

责编:曹晖
(0451-84691037)
执编/版式:毕诗春
(0451-84655933)
美编:倪海连
投稿邮箱:
hlrbbsc@163.com

北国风副刊
扫码关注

左翼作家关沫南以笔抗日

□ 关桐

1934年6月学校组织学生去香坊参观游览马家花园,他从老师的只言片语和“遁园”二字中已稍许体会到这是一位忌愤时世黑暗的高洁隐士。在他写的作文《马家花园游记》中,他用隐喻含蓄的写法歌颂了一位宁可坐牢杀头,也不当汉奸傀儡的仁人志士。老师的评语竟然是“比之当代名家散文毫无逊色”,鼓励他在报刊上发表文章。

1934年关沫南先后发表了《马家花园游记》和《呼兰旅游漫记》。1935年不满十五岁的他,在伪新京(长春)电影制片厂《满洲映画》上发表独幕剧《开张》。从那时开始直至1937年,他在《滨江时报》《大北新报》上陆续发表小说、散文二十多篇。他用辛辣的讽刺和幽默的笔调去揭露和抨击日伪当局大搞封建迷信,宣扬复古读经,妄图麻痹人民的反抗意志。作者满怀同情之心描述下层人民的苦难生活,揭露日伪当局“王道乐土”、“共存共荣”的虚假欺骗。

从上初中起,关沫南就把家里给的午饭钱攒起来到旧书摊买或租书来读。买不起书,他就站在那蹭着看一些“香油书”。时间长了,他认识了一个叫王忠生的旧书摊主。王忠生是河北深县人,他读书很多,思想进步。在他独居的警察街11号住处,藏了一地马列主义小册子和世界各国的进步文学作品。这些书有的是很早流入哈市的,也有不少共产党人和进步人士读过之后有意抛入市场的。关沫南自打和他相识后,经常到他这免费拿书来读。1937年夏,经王忠生介绍,关沫南认识了关姐关毓华。在她的提议下,成立了马克思主义文艺学习小组,对外叫读书会。第一次聚会在王忠生家,除了关姐、王忠生,还有关沫南、边惠、宋敏、艾循等人。在关姐的提议下,每个人都谈了自己的简历和读书情况。关姐说:喜欢文学,还要继续阅读中外优秀作品。为了正确理解和对待文学问题,正确认识当前和世界,也应该学习社会科学,包括文艺理论。她从王忠生的藏书里选了艾思奇的《大众哲学》、日译本的《唯物论辩证法》让他们轮流阅读。在以后的聚会中,大家有时讨论阅读心得,有时谈日常见闻和看法,有时谈文学和写作,逐渐地也谈起时局。关姐沉着文静,又极为热情,谈什么先听大家意见,后谈自己看法,虽然没有硬性结论,思考分析却很启发大家。

经过一段时间的接触,关沫南逐渐了解到关姐原名叫陈紫,湖南人,1909年出生。1925年参加过“五卅”运动,后到武汉女兵学校当女兵,1927年参加“八一”南昌起义,到过苏维埃红区。1931年在中共保定特委工作,爱人吴亚光是特委书记,后被国民党杀害。1932年,陈紫任中共北平市妇委书记兼全国互济会妇女部长,与当时的中共北平市委书记左

正宇结婚。1933年被国民党逮捕,因证据不足被释放后来到哈尔滨。1937年“四·一五”事件,哈尔滨特委被破坏,特委书记王铁夫(韩守奎)、宣传部长冯策安及关毓华、朱剑秋(朱虹)等同时被捕。关沫南认识关姐时是她刚出狱不久,手臂上还有刑伤。

1938年关沫南和佟醒愚在《大北新报》文艺副刊上编《松水半月刊》,在来稿中他们发现一名笔名叫“小辛”的作者,他写的文章思想、观点都和他们一致。佟醒愚根据来稿地址,从珠河县将他找来。“小辛”原名叫秦占雅,中共党员,1936年受中共北平地下党委派到珠河一带寻找东北抗联。后来他和佟醒愚一起到《大北新报》当记者。读书会的成员发表了不少文学作品,受到右翼势力的攻击。副刊被查封了。他们又改名《群黎》继续出刊。在曲狂夫、徐绮、支离等汉奸文人的攻击下,刊物出了几期又遭查封。此后他们又编《大北文学》《大北文学周刊》。1939年读书会的成员又在报上编了不少专栏,其中关沫南、佟醒愚、王光遂、陈霆在《大北新报》上编的《大北风》尤其引人注意,大家都发表了自己的满意的作品。关沫南发表了短篇小说《坠车》,直接描写了一个不堪受奴役的中国劳工坠车逃跑而被日本兵碾压身亡的故事。

面对右翼势力和曹宏泽、王若华、张化檀等专写风花雪月和俗浅爱情故事,麻痹人民反抗意志的作品,他们以笔做刀枪,与这些人展开了笔战。佟醒愚发表了杂文《面子与人性》《满洲文坛的骚音谱》。经过不懈的斗争,广泛团结了进步作家和诗人,培养了作者,启蒙了群众。虽然只出了13期就被敌人扼杀了。但它在群众和青年中影响还是很大的。1940年,关沫南和陈霆在《大北新报》编《南北极》《北地人语》。关沫南自己在《滨江日报》编《大荒》等副刊。刊登在这上面的作品都是曲折隐晦地揭露日伪残暴统治和虚假宣传的。日伪当局几次查封,他们改头换面,又坚持出刊。这一时期关沫南不但领导读书会的实际工作,还以自己丰富的文艺评论和创作影响着哈尔滨文坛。从1938年至1941年是关沫南早期文学创作的鼎盛时期,每年创作的文学作品包括长篇小说、中篇小说都在20篇以上。

1941年12月31日夜1点,日本特务将关沫南从家中秘密逮捕。与他共同被捕的有王光遂、陈霆、艾循、支援、潘步伟等二三十人。这就是震惊满洲文坛的“哈尔滨左翼文学事件”,又称“关雁事件”,日本关东军通报全东北,说他是“拿笔杆的共匪”。可见,关沫南确实是以笔抗日的代表。



李振宇《纪念哈尔滨左翼作家群》油画。

近日,中国民间文学大系出版工程社会宣传推广活动——“传统‘二人台’与‘二人转’传承与发展交流展演活动”在齐齐哈尔市富裕县落幕。经过三百年的传承与发展,当前二人转正处在一个新的传承发展的拐点上,应该说是喜忧参半,从优秀传统艺

九腔十八调流传三百年

□文/摄 毕诗春



C 中国民间艺术中一朵奇葩

早些年,二人转演出都是小戏班子,没有固定的演出场所,只好从这个屯走到那个屯来流动演出,用行话叫走班。一男一女,服饰鲜艳,手拿扇子、手绢,边唱边舞,唱腔高亢粗犷,唱词诙谐风趣,这就是在东北常见的二人转。

“东北二人转现状传承发展,应该是挺乐观的。”辽宁省二人转专家耿柳认为,从优秀传统艺术的传承角度来看,二人转比传统的民间小戏和其他的一些曲种,还是乐观的,不存在人才青黄不接、“生活不能自理”等一些现象,二人转的东北三省的从业人员现在数以万计,包括有组织二人转的演出、培训、办学合一。二人转衍生品,音像、影像、网络文艺作品这些东西,都发展得很好。

东北二人转,可谓是中國民间艺术中一朵奇葩,它根植于东北,艺术特色鲜明,有着东北男人仗义豪迈的气魄,有着东北农民幽默诙谐的特点,有着东北孩子大大咧咧的习性,也有着东北女人泼辣直爽的性格,就是这样一种民间艺术在东北大地上传承了近300年,一直到今天还生活在我们的生活中。

A 宁舍一顿饭 不舍二人转

东北二人转,亦称“蹦蹦”,是具有浓郁地方色彩的民间艺术,至今已有三百多年的发展历史。最初的二人转,是由白天扭秧歌的艺人在晚间演唱东北民歌小调(俗称“小秧歌”),后来,随着关内居民的增多,加上长期以来各地文化的交流,大大丰富了二人转的内涵。在原来的东北秧歌、东北民歌的基础上,又吸收了莲花落、东北大鼓、太平鼓、霸王鞭、河北梆子、驴皮影以及民间笑话等多种艺术形式逐渐演变而成。因此表演形式与唱腔非常丰富。在民间中流传着“宁舍一顿饭,不舍二人转”的说法,可见“二人转”在群众中的影响之深。

“二人转在历史曾形成东、西、南、北四个流派。东路以吉林省为重点,舞彩棒,有武打成分;西路以辽宁黑山县为重点,受河北莲花落影响较多,讲究板头;南路以辽宁营口市为重点,受大秧歌影响较大,歌舞并重;北路以黑龙江为重点,受当地民歌影响,唱腔优美。曾有“南靠浪,北靠唱,西讲板头,东要棒”的谚语。后来各流派取长补短,互相融洽,形成了今天的二人转。”省艺术研究院研究员、二人转专家王建仁表示,今天,不但在东北的广大农村和城镇中流传着,在河北、内蒙古的部分地区,也有二人转的演出活动。

B 秧歌打底 莲花落镶边

“二人转这个名字,在1953年全国第一届民间音乐舞蹈汇演前,才统称为二人转。是东北土生土长的载歌载舞的民间艺术之一。它集中反映了东北民歌、民间舞蹈和口头文学的精华,深受广大城乡人民的喜爱。”王建仁介绍,东北二人转以唱为主,有舞有做又有“说口”,它幽默热闹,粗犷泼辣,有浓厚的东北色彩。它的唱词与鼓词相似,长的达千句,短的一般二三百句。素有“秧歌打底,莲花落镶边”之说。

北派二人转系黑龙江二人转之别称,是东北二人转四大流派之一,系河北莲花落与东北大秧歌相结合的产物,具有戏曲、歌舞、曲艺三种艺术元素,呈现鲜明的多元性。正如中国民协理论研究处处长、大系出版工程编辑出版工作委员会办公室主任王锦强所言:“说二人转是戏曲,又不全是戏曲,曲艺和歌舞的成分不少;说它是曲艺,又不全是曲艺,戏曲和歌舞的分量较重;说它是歌舞,又不全是歌舞,戏曲和曲艺的特点突出。”北派二人转以唱功为主,歌唱性是其重要的审美特征之一。北派二人转艺人称为“黑龙唱手”,无论是其中“四季青唱手”(专业艺人),还是“高粱红唱手”(业余艺人),均以唱功取胜。其唱腔分板头、韵味,丰富多彩,素有“九腔十八调七十二嗨哟”之称,其主要腔调有“胡胡腔”“柳子腔”“嗨嗨腔”等。

二人转的演唱形式多种多样,有分段轮唱、分句,化唱、一句分唱、接唱、对唱、帮唱、一人帮唱、众人帮唱等。二人转包括“双玩意儿”(或“双调”“对口”)“单出头”“拉场戏”等表演形式。常演节目有《蓝桥》《西厢》《坝桥》《双锁山》等。

